

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.736.

Madrid.—Viernes 17 de Agosto de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

MOVIMIENTO DOMINADO

SE RESTABLECE LA NORMALIDAD EN TODA ESPAÑA

EN GOBERNACION

El señor ministro de la Gobernación ha seguido recibiendo la visita de políticos significados de todos los partidos, que van a ofrecerse al Gobierno en los momentos actuales para cuanto sea necesario, á fin de contribuir al restablecimiento de la normalidad.

También de provincias ha recibido muchos ofrecimientos, y la mayoría de los gobernadores comunican haberse presentado en los Gobiernos civiles personas de las mejores clases sociales, haciendo también diversas clases de ofrecimientos.

Como los que se han inscrito en las listas de policías honorarios son ya numerosos, el Sr. Sánchez Guerra se proponía comenzar ayer á extender los nombramientos.

«La normalidad en Madrid—decía ayer el ministro de la Gobernación—es casi completa; circulan bastantes coches y los comercios están abiertos, y no han ocurrido más incidentes que el de la Carcel Modelo, según me ha dicho el director de Seguridad, que estuvo á verme esta mañana. En la cárcel hubo ayer un intento de plante, y hoy se ha repetido, pretendiendo fugarse.

Los vigilantes y la fuerza pública lo han impedido, resultando hasta ahora dos presos muertos y tres ó cuatro vigilantes heridos. La complicación ahora es el número de detenidos, por lo que habilitaremos los locales que sean precisos.

En Huelva la situación es delicada por la huelga de Riotinto, pero no se ha alterado el orden. Ha llegado allí un batallón con 500 hombres.

Aunque han salido bastantes carros, es preciso que salgan más y sin tanta fuerza, para ir dando la sensación de tranquilidad, pues á ésta deben contribuir todos en sus actos de ciudadanía.

En algunas obras se han hecho varias detenciones por ejercer coacción; pero yo confío en que aumentará el número de los que trabajan y disminuirán las que hubo ayer, pues varios amigos míos que tienen popularidad entre los obreros me han dicho que éstos formulan muchas protestas contra los que les han arrastrado á este movimiento.

Tengo ya 23 onzas de oro para entregarlas á otros tantos empleados de los tranvías que se han distinguido por su serenidad ante las agresiones de los revoltosos. La actitud de los empleados de tranvías es aplaudida por todo el mundo, y yo soy el primero que quiero contribuir á ese elogio tan merecido.» Después facilitó el ministro los telegramas siguientes:

Lugo, 15.—El capitán de la Guardia Civil de Monforte me participa que han sido detenidos Enrique Rodríguez y Ramón Enrique Rodríguez, como presuntos autores de los disparos de arma de fuego contra el tren mixto ascendente que pasó por Monforte en la madrugada del 13.

Ha salido hoy por primera vez después de la declaración de huelga el tren ganadero, conducido por personal de la Compañía.

Alicante, 15.—Población, aspecto tranquilo; circulan tranvías y coches. El correo de Madrid llegó con algún retraso, pero sin correspondencia, que vino más tarde por tren de Murcia. Por la tarde, el aspecto normal de día festivo.

Por encargo del general gobernador practico gestiones para que mañana entren al trabajo los obreros del muelle.

Granada, 15.—Los trenes de la Compañía de los Andaluces han salido á su hora. El correo, conducido por el jefe del depósito de máquinas, y el de las once, con personal de la Compañía del Sur que se mantiene en el trabajo. Sólo ha dejado de salir un mixto.

En las oficinas de construcción han trabajado obreros, que no lo hicieron ayer.

Se procede á la detención de Directivos y más significados agitadores, poniéndolos á disposición de la autoridad militar.

Posteriormente comunicó el gobernador que el servicio es completamente normal, considerando fracasada la huelga en la provincia.

Huesca, 15.—Se han declarado en huelga los obreros alparagateros y los camareros de café, confiando en que mañana volverán al trabajo.

Córdoba, 15.—En Pueblo Nuevo del Terrible continúa pacífica la huelga minera, haciendo personal huelguista los servicios de desagüe de las minas y alimentación de los altos hornos.

Vitoria, 15.—Detenido convicto y confeso el autor de la rotura del telégrafo el día 13. Se busca á los cómplices.

Bilbao, 15.—Continúa la huelga general. Circulan tranvías y ferrocarriles con servicio más limitado. Se ha restablecido la circulación de Bilbao á Santander. En las inmediaciones de la fábrica Delta, de tubos y metales de Lejona, ha sido detenido Aurelio Tapia, á quien se le ocuparon 13 cartuchos de dinamita y 68 pistones.

En Baracaldo han sido detenidos Eugenio y Nazario Sotillo, que con tres más comisionados de huelga se presentaron en la estación de Sochupe, amenazando al jefe con levantar la vía si circulaban los trenes. En Portugalete han sido detenidos Aurea Pérez y su marido, Juan García Colás, y en Gallarta, María Muñoz, por orden de la Dirección de Seguridad. Anoche, en Baracaldo y Sestao tuvo la fuerza del Ejército que hacer algunos disparos por haber sido agredida, resultando muer-

to un caballo de la Guardia Civil, suponiéndose que haya habido algunos heridos entre los paisanos.

Valencia, 16.—No ocurre novedad en el orden público, y hoy se publicarán todos los periódicos.

Concejales procesados.

El Juzgado militar ha enviado un oficio al alcalde de Madrid comunicándole que han sido procesados los tres concejales socialistas del Ayuntamiento que se encuentran detenidos, Sres. Besteiro, Anguiano y Largo Caballero.

En las estaciones.

Las autoridades manifestaron que no ocurría novedad en la estación del Norte ni en las del Mediodía y Cáceres y Portugal.

Añadieron que los obreros de estos últimos no parecen dispuestos á unirse al movimiento general de huelga.

El pan.

En general se observó ayer más escasez de pan que en los días precedentes.

La cola de compradores en las tahonas era mayor que nunca. La de la plaza de la Cebada era interminable.

Los guardias seguían custodiando las tahonas y panaderías.

No se fabrican pasteles.

Parece que ayer han suspendido también su trabajo los obreros del ramo de pastelería.

Sólo el legítimo Petróleo Gal contiene la caída del cabello. Veinte años de éxito creciente son la mejor garantía. Todas las imitaciones han fracasado.

Los plateros y joyeros.

En la Puerta del Sol, frente al Trust joyero, fueron detenidos dos obreros plateros que desde la acera invitaban á los obreros de la casa á que dejaran de trabajar.

La Policía vigilaba especialmente las platerías, porque habíase anunciado la huelga entre los obreros de dicho ramo.

Una carga de la tropa.

A las doce y media apareció un grupo de huelguistas en la calle Ancha, esquina á Alberto Aguilera.

El oficial que mandaba la fuerza allí destacada invitó á los que lo formaban á que se disolvieran, y dió una carga en vista de que se resistían.

Los soldados llegaron á apuntar con los fusiles, pero no hicieron fuego.

Por efecto de esta carga resultó un paisano herido en un brazo.

El grupo se corrió hacia la Puerta de Monteleón.

EN LOS CUATRO CAMINOS

Pasó el día de ayer con toda tranquilidad en esta populosa barriada, donde no hubo que registrar incidente alguno.

La ambulancia de la Cruz Roja instalada en el bar Faro de Londres, por cierto, según hemos sabido, merced á las indicaciones de D. Manuel Barrios Rejane, vicepresidente de la primera Comisión del benéfico instituto, no tuvo que prestar sus caritativos servicios.

Lo mismo sucedió en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, donde continúa de guardia todo su personal.

El Infante D. Fernando.

Poco después de las seis de la tarde llegó á caballo á la glorieta de los Cuatro Caminos el Infante D. Fernando, que, después de hablar con los jefes de las fuerzas de Infantería y Caballería allí destacadas, siguió hasta Tetuán de las Victorias, regresando al poco rato y siguiendo en dirección al centro de Madrid.

Centinela herido.—Dos detonidos.

Anoche un grupo de huelguistas agredió á tiros á un centinela en la estación del Norte, resultando herido en un dedo. El soldado hizo también fuego sobre el grupo, que se perdió en las sombras de la noche; pero la fuerza que salió á hacer un reconocimiento consiguió detener á dos individuos, ocupando á uno de ellos un revólver y seis cápsulas.

POR LA TARDE EN LA PRESIDENCIA

Manifestó ayer tarde el Sr. Dato á los periodistas que le había telegrafiado el Sr. González Besada felicitándole por la gestión del Gobierno en todo lo referente á la represión de este movimiento revolucionario.

También le ha telegrafiado el Vicepresidente de la Diputación foral de Navarra, ofreciéndole en su nombre y en el de dicha Corporación su más decidido y leal apoyo para cuanto crea conveniente y le ordene.

Ha recibido ofrecimientos también el Presidente de la Asociación general de Funcionarios del Estado, de diputados y de senadores, de la Federación agraria de Logroño, de la Asociación de Clases pasivas y de la Confederación nacional católica agraria para cualquier clase de servicios que el Gobierno quiera encomendarles.

Había visitado al Sr. Dato el general Echagüe, dándole pormenores de los sucesos en

la cárcel, de los que ya le había enterado el ministro de Gracia y Justicia, después de haber estado éste en la cárcel.

Confirmó el presidente á los periodistas la noticia que ya adelantamos en nuestra edición de las dos de la tarde, sobre sucesos en el Penal de Santoña.

El plante, á esto reduce lo ocurrido el Gobierno, fué fácilmente dominado.

Lo de la Cárcel de aquí, desagradable en verdad, ha sido rápidamente reprimido.

Dijo, además, el Sr. Dato que le había visto el alcalde para manifestarle que se le habían presentado los faroleros que estaban en huelga, expresándole su deseo de volver ayer mismo al trabajo y rogándole los admitiera. Por la noche trabajaron ya.

También le había dado cuenta el señor Prado y Palacio de que pasan de trescientos los coches de plaza que prestan ya servicio.

La población, decía el Sr. Dato, presenta ya el aspecto de una casi normalidad.

De Cataluña no tenía ninguna noticia nueva. Veremos cuando se levanta el estado de guerra.

Las impresiones de provincias convienen en que la situación, en general, ha mejorado.

Hechos nuevos no hay ninguno.

Refiriéndose de nuevo á lo ocurrido en la Cárcel Modelo, cuidó el presidente de puntualizar que no había funcionado ningún tribunal militar; que los muertos de la población penal, como ya en otro lugar se dice, eran siete, y que había dos vigilantes heridos de bala, lo cual demuestra que los presos tenían armas de fuego.

Además, había heridos más vigilantes y un soldado.

De los vigilantes heridos, dos estaban muy graves.

Espera el Gobierno que los empleados ferroviarios que tenían anunciado secundar la huelga por solidaridad, con motivo de lo de Valencia, al darse cuenta de que se trata de un movimiento revolucionario, y no de una huelga que persiguiera mejoras para ellos, considerarán que los oficios presentados han perdido la eficacia moral desde el instante en que la finalidad de la huelga es muy distinta á la que aquellos le daban; y, advertidos, no querrán cooperar á una obra revolucionaria, y su buen sentido les aconsejará no ir al

paro, porque aunque no fuese su propósito el de cooperación al movimiento revolucionario, así resultaría si abandonasen el servicio; aparte de que la mayoría lo que quiere es paz y trabajo.

Los motivos de los avisos han desaparecido. El que no quiere la revolución debe seguir en el trabajo, porque en caso contrario, aun sin quererlo, ayudará á la labor revolucionaria.

«La misma Prensa—manifestaba el señor Dato—que nos combatía, nos ayuda, entendiendo de ese modo que coopera á una obra patriótica.»

EN GOBERNACION

El Sr. Sánchez Guerra manifestó que don Felipe Virumbrales, alcalde que ha sido de Nava del Rey (Valladolid), se le ha presentado para inscribirse como agente honorario de policía y además le ha hecho entrega de 250 pesetas con destino a los lesionados en las colisiones producidas por los huelguistas.

El ministro hizo público este rasgo, acompañándolo de algunas frases de elogio para el Sr. Virumbrales.

Después dijo el ministro que, aparte del suceso de la cárcel, seguía la tranquilidad en Madrid, y que de provincias tenía los siguientes informes:

Bilbao, 16, 16,50.—En la población tranquilidad. Funcionan más tranvías que en los días anteriores, incluso los directos á Portugalete y Las Arenas.

Se trabaja en algunos talleres de poca importancia. La vida es normal.

Valladolid, 16, 10,10.—El servicio de trenes sigue haciéndose en completa normalidad. Los obreros ferroviarios continúan en huelga, pero en actitud pacífica, sin que se haya registrado incidente alguno.

La huelga de otros oficios puede considerarse fracasada, pues han entrado al trabajo los metalúrgicos, pintores y albañiles, siendo muy pocos los que han dejado de hacerlo.

Barcelona, 16, 11,30.—Hasta este momento no ocurre novedad. Los tranvías, aunque en escaso número, circulan en normalidad, conducidos por fuerzas del ejército. Se han publicado *Las Noticias*, *La Vanguardia*, *Diario del Comercio*, *Diario Mercantil* y algún otro.

Se sublevan los presos de la cárcel Modelo

Los primeros rumores.

A media mañana comenzaron á circular por Madrid rumores alarmantes acerca de graves sucesos que se suponía ocurridos en la Cárcel Modelo. Procuramos informarnos y, desgraciadamente, dichos rumores tenían fundamento.

Los alrededores de la cárcel.

Varios de nuestros redactores marcharon inmediatamente á la Cárcel Modelo. Los alrededores de ésta presentaban un aspecto imponente. Fuerzas del Ejército, Guardia Civil y Seguridad impedían acercarse á los compactos grupos de curiosos aglomerados en aquellas inmediaciones, y entre los cuales la impresión era terrible.

Veíanse llegar desoladas madres, esposas, hermanas é hijos de detenidos en la Cárcel Modelo, las cuales daban muestras de espantosa inquietud.

Como los grupos iban engrosando á cada momento y la efervescencia era enorme entre ellos, fueron dadas varias cargas vigorosas para descongestionar de gente la plaza de la Moncloa y la calle de la Princesa hasta Argüelles.

Durante las refriegas habidas en los alrededores de la Cárcel para despejar de curiosos aquellos parajes, la fuerza pública tuvo que dar algunas cargas y sonaron varios disparos.

Algunos proyectiles cayeron sobre las cubiertas de las cocheras de los tranvías, en la calle de Magallanes.

Primeras versiones.

Procuramos informarnos á pesar de que no había modo de penetrar en la Cárcel Modelo, y oímos la versión siguiente que, naturalmente, no pudimos comprobar:

Habían sido trasladados á la Cárcel Modelo en estos días, y por ser insuficientes las Prisiones Militares, numerosos huelguistas.

El motín comenzó con un plante, que tomó en breve proporciones gravísimas. Los vigilantes trataron de imponerse, y uno de ellos recibió una puñalada en un costado, que le produjo una herida gravísima. En vista de que los presos de delitos comunes trataban de hacerse dueños del edificio y de forzar las puertas y de huir, ya que los vigilantes no podían humanamente someterlos, fué avisada la guardia exterior.

La guardia exterior agotó sus municiones, sin que el motín pudiera ser sofocado. En vista de eso, se avisó telefónicamente pidiendo refuerzos al cuartel del Conde Duque. Estos refuerzos no tardaron en llegar.

En la Casa de Socorro.

A la Casa de Socorro del distrito de Pa-

en la cárcel; habló con los presos, vió las obras de instalación de inodoros en las celdas, que se están haciendo; comprobó la distribución reciente de calzado y ropas, y personalmente dirigió el ingreso en las celdas de los reclusos.

A uno de ellos le quitó un puñal que había fabricado con un formón. Ningún preso tenía armas de fuego ni de ninguna clase.

Supo el marqués de la Frontera, por el director de la cárcel, que un electricista de ésta había distribuido proclamas entre los presos. Fué detenido. También se supo, por los mismos presos políticos—los que no ocupan celdas, sino habitaciones, donde están reunidos sin guardia militar, ni aun después de los sucesos—, que se trataba de hacer un movimiento de evasión de todos los reclusos. Se adoptaron precauciones en vista de ello.

Lo ocurrido.

A las ocho de la mañana los presos, que estaban fuera de las celdas, empezaron á gritar y á producir disturbios.

Los vigilantes atendieron á conservar el orden. A las dos horas, después de varias alternativas, se recrudeció el motín. Entonces los vigilantes retrocedieron hacia la puerta donde convergen las galerías. Los presos empezaron á arrojarles objetos diversos y hubo que llamar á la guardia.

Ni un solo preso por delitos políticos, es decir, de los detenidos en los últimos días, se movió. Esta es la absoluta verdad. Permanecieron todos en los locales situados debajo de las galerías, adonde se entra por el centro de éstas.

Las descargas.

Los soldados, sin penetrar en la rotonda donde convergen las galerías, es decir, desde la puerta y á través de los cristales, hicieron una descarga. Dos reclusos cayeron mortalmente heridos. Había empleados aún en la entrada de las galerías, que se arrojaron al suelo. También lo hicieron muchos penados, sobre los que no se volvió á disparar. La mayoría huyó instantáneamente, y se metieron en sus celdas casi todos. Otros lanzaron cerrojos y objetos sobre los soldados y contusionaron á algunos. Penetró en seguida la fuerza en las galerías, y siguió haciendo fuego sobre los que se resistían, hiriendo á algunos.

Pronto quedó todo desierto; pero los presos sacaban el cuerpo á veces desde las puertas de las celdas y dirigían feroces insultos á los soldados que disparaban. Llegó como refuerzo la compañía de León y cabacera que patrullaba la calle de la Princesa. Trascurrieron varias horas en que no cesó el tiroteo, pues los presos, envalentonados, intentaban volver á salir.

Los muertos.

Fueron recogidos poco después cinco muertos más. Eran cinco reclusos que siempre se han distinguido en las algaradas de la Cárcel, autor de la agresión á un empleado días pasados, uno de ellos. Son los siguientes:

Fidel González Camacho, núm. 639; era conocido por el capitán de la «partida de la porra», que los empleados afirman que está compuesta por los matones, que roban á los presos de buena conducta, maltratan indecorosamente á los niños, imperan en la cárcel y cometen toda clase de excesos. Capitaneaba el tercer motín.

Esteban Tejedor Domay, núm. 741, procesado por atentado y lesiones á la autoridad. Era impresor. En la Cárcel falsificó las tarjetas del capellán y del Economato, y logró estafar á éste. Ha estado muchas veces en la Cárcel. Tenía veinticinco años.

Guillermo Martín Medina, ladrón de oficio, de pésimos antecedentes.

Abelardo Enrique Gutiérrez, licenciado de varios presidios.

Tomás Cazorla Jimeno, ladrón de oficio. Los que cayeron primeramente son dos presos de buena conducta, que tuvieron la desgracia de recibir los primeros disparos sin poder huir; se llamaban Matías Díaz Vega y Antonio Sánchez Bonacho. Sufrieron prisión correccional.

Empleados heridos.

Son los siguientes, aparte de los dos que mencionamos:

Félix Capetillo con el brazo izquierdo atravesado de bala.

Juan Gana, contusión en la mano derecha. Heliodoro Infestas Heredia, contusión en un dedo.

José Arnaldo, lesiones, y Alfredo Rojas, con una herida en el vientre, de rebote de bala. Todos leves, menos el del brazo.

Además están heridos también Santos Serrano Cano, herido en la región torácica izquierda, y Adrián Cañero Rosell, con lesiones en el parietal izquierdo.

Soldados lesionados.

No hubo ningún herido grave. Resultaron lesionados Diego Carrillo y Blas Martín, éste con la fractura de una pierna.

Gratificaciones.

El ministro de Gracia y Justicia ha entregado cien pesetas á cada empleado herido.

A algunos soldados se les ha gratificado también.

Vaquero herido.

Una bala perdida, que debió salir por la ventana que remata el final de una galería,

hirió a un vaquero que estaba en el Parque del Oeste regando la hierba.

Tranquilidad.

A las tres de la tarde se restableció la circulación en la calle de la Princesa y renació la tranquilidad en el exterior del edificio. Empleados de la cárcel tranquilizan a las familias de los presos políticos que acuden en busca de noticias.

Los cuerpos de los muertos en el motín continúan en la cárcel.

Los presos políticos no se suman a la protesta.

El general Echagüe estuvo en la cárcel y habló con los presos políticos, a los que felicitó por su actitud y comportamiento.

Después habló el conde del Serrallo con los periodistas y les facilitó la lista de los muertos. De los heridos afirmó que se desconocía el número. Creemos acertar si decimos que la cifra es reducida, si se compara con los rumores absurdos que circularon en los primeros momentos.

Añadió el capitán general que en todos los sucesos ocurridos en Madrid sólo hubo que lamentar cuatro muertos en las calles. Se mostró orgulloso de los soldados y de la oficialidad del Ejército y de su adhesión, disciplina y espíritu de sacrificio ante el trabajo abrumador.

Un tirador.

Un recluso estuvo hasta última hora incitando a los presos a volver a salir. Sacaba el brazo y hacía señales desde una celda del final de la galería. Le advirtió un sargento que se adelantó por la galería, hasta tres veces, que se retirara, pues de lo contrario se haría fuego. No obedeció, y un soldado hizo blanco a unos cien metros de distancia en el brazo del revoltoso.

El capitán general le entregó una cruz y gratificó al tirador.

Hablando con el director.

Según nos dijo anoche el director de la Cárcel Modelo, D. Alvaro Ruy Pérez, los empleados heridos son siete; siete también los penados muertos; catorce los presos heridos, y muchos los contusos por el rebote de las balas.

En la Cárcel Modelo estuvieron los ministros de la Guerra y Gracia y Justicia; el director general de Prisiones, señor marqués de la Frontera; el capitán general, Sr. Echagüe y el general Orozco.

Entre las armas de que los presos disponían, y de ellas hicieron uso, había hierros flejes de las camas, afilados; los barrotes de las mismas y las cujas de plomo de las puertas de las celdas.

Tanto los presos con motivo de la huelga actual como los del correccional, han hecho causa común con los empleados de la cárcel.

DICE EL SR. DATO

Con relación a los sucesos de la Cárcel Modelo dijo ayer el Sr. Dato:

«Hoy ha habido en la Cárcel Modelo sucesos desagradables y dolorosos.

Según me ha comunicado el ministro de Gracia y Justicia los elementos discolos, que ya han producido perturbaciones en los días anteriores, han agredido esta mañana a los vigilantes, hiriendo a dos de ellos y agredido también más tarde a la misma Guardia del Penal, que entró para apoyar a esos vigilantes, hiriendo los revoltosos a dos soldados.

Reforzada la guardia, guardados los alrededores de la Cárcel por fuerzas de húsares, hubo precisión, para dominar el tumulto, de hacer fuego, causando bajas entre los revoltosos.

Los promovedores del motín han sido encerrados en celdas de castigo, habiéndose procedido, además, al registro de todos los demás presos y de las celdas, y al encierre en éstas de todos los presos.

El espíritu de la generalidad es bueno, pero han sido arrastrados por los discolos, teniendo noticias de que la parte del correccional se puso en los primeros momentos del lado de los empleados.

El régimen carcelario no debía cumplirse escrupulosamente cuando los presos, como se ha visto, contaban con armas para hacer frente a empleados y fuerzas del Ejército.»

Tuvo una nueva conferencia el Sr. Dato; creemos que con el ministro de Gracia y Justicia; y con referencia a ella, manifestó el presidente que la autoridad militar se había constituido en la Cárcel, y estaba actuando, estando comprobado que los presos estaban en convivencia con los elementos perturbadores de la calle, respondiendo, y que no sólo se había pretendido dar salida a la población penal en Madrid, sino también en el resto de España. Ha habido algo, en el mismo sentido, en Santoña; pero, por lo visto, aun no tenía datos concretos de lo ocurrido el Gobierno.

Este sabía que en diferentes puntos se había de hacer lo que en Madrid.

POR LA NOCHE

A la una y media de la madrugada, un recluso se entretenía en molestar a un centinela, hasta que obligó a éste a hacer tres ó cuatro disparos de fusil para amedrentarle y que cesara en su obstinación.

MAS DE LA HUELGA MANIFESTACIONES DEL SR. DATO

El jefe del Gobierno facilitó ayer al medio día a la Prensa las siguientes noticias: una impresión sobre la situación actual y noticias sobre los principales sucesos desarrollados en el día de anteaer y en la mañana de ayer.

De Santander le había dicho el ministro de Estado que allí estaba trabajándose en muchas obras y algunas fábricas, presentando la vida de la población su aspecto normal.

Respecto a los sucesos de anteaer en Sabadell, ha dicho el Sr. Dato, con referencias a informes del general Marina, que anteaer por la mañana el regimiento de Vergara, con dos piezas de artillería de montaña, tomó dos barricadas y derribó cuatro casas, habiendo dominado la situación anteaer mismo, a la una de la tarde.

Las fuerzas del Ejército tuvieron un soldado muerto y un sargento y diez soldados heridos.

Los revolucionarios tuvieron bajas numerosas. Se operaron más de sesenta detenciones.

Refiriéndose a la situación en general dijo el Sr. Dato que el servicio de ferrocarriles se efectúa con regularidad en toda Cataluña y en todas las provincias.

Como se ve, la opinión pública sigue, con admiración y aplauso, la labor modesta de esos empleados de ferrocarriles y de tranvías que, despreciando todo riesgo personal vienen cumpliendo su misión y contribuyendo poderosamente al mantenimiento del orden, y haciéndose dignos de la gratitud de la patria.

En cuanto a las fuerzas de seguridad y vigilancia, de la guardia civil y del ejército, todo el país está apreciando las fatigas que se imponen y la decisión de que dan pruebas en el cumplimiento de sus deberes, tan difíciles en estos casos de conflagración general, que merced a ellos puede ser rápidamente dominada.

Disturbios.

En la glorieta de Quevedo se produjeron algunos escándalos. Se dieron cargas y se operaron detenciones. No hubo desgracias.

Detalles sospechosos.

Para los que pudieran tener aún dudas acerca del carácter revolucionario de este movimiento y del dinero que ha mediado, bastarán los siguientes datos para que aquellas se desvanezcan: En poder de muchos de los detenidos se han encontrado paquetes de billetes de 25 pesetas, nuevos, en cantidades de 25 duros en adelante, cuyas numeraciones eran correlativas.

TELEGRAMAS OFICIALES

Valladolid, 16.—Han pedido a la autoridad militar les permita entrar al trabajo un grupo de 600 obreros ferroviarios.

Se ha trabajado en distintos oficios, siendo ya muy pocos los huelguistas.

Salamanca, 16.—Continúa el paro general, sin que se haya registrado alteración alguna.

El Círculo jaimista en masa se ha presentado en el Gobierno civil, ofreciéndose.

Logroño, 16.—Detenidos cinco huelguistas por ejercer coacción.

Vitoria, 16.—Han vuelto al trabajo todos los panaderos. Detenidos tres obreros por coacciones.

San Sebastián, 16.—Han entrado al trabajo todos los obreros, excepto los metalúrgicos.

En Pasajes y Rentería trabajan todos los obreros.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

El despacho oficial del Sr. Sánchez Guerra se vio anoche más concurrido aún, si cabe, que en los días anteriores. Allí se encontraban los señores Presidente del Consejo, ministros de la Guerra, Marina, Hacienda, Fomento é Instrucción pública; el subsecretario de Hacienda, el director general de Seguridad, el de Registros y, entre otros altos funcionarios, el director general de Penales, señor marqués de la Frontera. Este se vio asediado por todos los presentes, y en la necesidad de hacer más de una vez el relato de los sucesos de la Cárcel. Como testigo presencial de los mismos, puntualizó que los heridos reclusos no pasaban de catorce. También asistió al despacho del ministro el señor Prado Palacio, a quien por todos se felicitó muy sinceramente por el celo que ha desplegado, con un feliz resultado por cierto, en todo cuanto ha guardado relación con el abastecimiento de los artículos de primera necesidad, principalmente el pan y la carne, artículos que en verdad no han escaseado, pues en lo que se refiere al pan, lo que ha ocurrido en algunas zonas ha sido más bien debido a la aglomeración de público y a los pedidos excesivos que gran parte de éste formulaba.

El ministro de la Gobernación dió cuenta a los ministros de las últimas impresiones que tenía del movimiento, que acusan una mejora progresiva en el estado de las cosas.

Más donativos.

El marqués de Vivel ha entregado al señor Sánchez Guerra 200 pesetas, con destino a los empleados de tranvías y guardias heridos durante los sucesos de estos días. También le visitó el Sr. Boneta (D. E.), en nombre del Casino de Madrid, para entregarle 3.000 pesetas con el mismo objeto, haciendo constar que no era mayor la cantidad hoy, porque el reglamento de la citada Sociedad no autoriza a la Junta directiva para donativos de mayor cantidad, y ahora no se podía reunir número suficiente de socios para una junta general.

Imposición de cruces.

Hoy, a las seis de la tarde, se celebrará en el ministerio de la Gobernación el acto de entregar el Sr. Sánchez Guerra las onzas de oro a los 23 empleados de los tranvías que se han distinguido estos días.

Dichas onzas no han sido regaladas por el Banco de España, como se ha dicho, sino que fueron adquiridas por el ministro de la Gobernación con fondos de su departamento, que nunca estarán mejor empleados que en la ocasión presente. También hará entrega el Sr. Sánchez Guerra a los mismos empleados de 23 cruces blancas del Mérito Militar, distinción con que ha premiado su comportamiento en estos días, respondiendo, a propuesta del Sr. Sánchez Guerra, el general Primo de Rivera.

El marqués de Estella, entusiasta de los actos realizados por ese modesto personal, ha hecho más; con cargo a Guerra, ha adquirido las condecoraciones, y al hacer la entrega de éstas al ministro de la Gobernación, ha encargado muy especialmente a éste que haga presente a los agraciados que, en nombre del Ejército, les otorgaba esa bien ganada distinción.

Si aplauso merece el ministro de la Guerra interpretando en este caso el sentir general del vecindario madrileño, no es menor digno de él también el Sr. Sánchez Guerra al no aplazar un solo día el acto que por su iniciativa se verifica hoy.

Conducta ejemplar.

Hablando de los numerosos ofrecimientos que recibe el Gobierno, comentaba anoche el Sr. Sánchez Guerra la conducta de muchas personas de la buena sociedad de Santander, que han realizado servicios penosos, como la carga y descarga de trenes y barcos, así como el ir a los caseríos con sus automóviles para traer a los vendedores de leche y de otros artículos a la población. También hubo otros que actuaron de cocheros.

Centinela agredido.

Confirmó el Sr. Sánchez Guerra que en los muelles de la estación del Norte había sido tiroteado un centinela. Este resultó lesionado en un dedo. Dos autores de la agresión han sido detenidos.

Una adhesión más.

La Junta Sindical de bolsistas de Barcelona ha telegrafiado al Gobierno en términos muy efusivos, felicitándole por su gestión en cuanto a las medidas adoptadas para sofocar el movimiento revolucionario, y se le ofrece incondicionalmente.

EN PROVINCIAS EN SALAMANCA

Salamanca, 16.—La huelga continúa en el mismo estado.

Se han hecho varias detenciones. Al paso por las calles de una compañía del regimiento de Toledo el público dió entusiastas vivas al Ejército. Todos los comercios están abiertos. Los periódicos que llegan de Madrid son arrebatados de las manos de los vendedores, pues la ansiedad por conocer noticias es enorme. Los huelguistas se muestran desorientados. En lo que respecta al movimiento, en esta capital ha fracasado.

EN CASTELLON

Castellón, 16.—Continúa regocijándose el vecindario en las fiestas del Campo-Grao. La Cámara de Comercio ha visitado al gobernador para que recabe moratorias por la paralización que causó la huelga. Los dueños de todas las fábricas han pedido la protección a las autoridades, porque mañana piensan reanudar el trabajo.

EN HUELVA

Huelva, 16.—En las minas de Riotinto han sido cerrados todos los departamentos. Muchos centenares de obreros son contrarios a la huelga. Hay muchos detenidos por coaccionar. Se ha iniciado el paro entre los tipógrafos del periódico «La Provincia». La intención se considera fracasada. Trabajan casi todos los oficios.

EN TORTOSA

Tortosa, 16.—Continúa la huelga ferroviaria desarrollándose tranquilamente. Al inspector de la estación se le han presentado algunos huelguistas, deseosos de volver al trabajo, siendo admitidos algunos y otros no, por ser los principales revoltosos.

Los trenes correos de la madrugada y los mixtos circulan con regularidad, así como los trenes de mercancías.

Esta mañana, la tropa ha disuelto algunos grupos de huelguistas.

La mayoría de los payeses de las huertas han entrado al mercado sus mercancías. Renace la tranquilidad, y puede decirse que ha terminado el conflicto, pues hay muchos que desean volver al trabajo.

Al llamamiento de soldados reservistas, ha acudido la mayoría al primer aviso, saliendo en un tren hacia Tarragona.

Hoy reapareció el «Diario de Tortosa», que hace cinco días no se publicaba.

EN SEVILLA

Sevilla, 16.—La estación de los ferrocarriles Andaluces sigue custodiada por la benemérita. El servicio se presta normalmente, menos los cortos entre Utrera y Sevilla. Los mozos particulares reemplazan a los de la Compañía. Los ingenieros militares ejercen de telegrafistas en muchos puntos de la línea.

Tranquilidad absoluta.—Sevilla, 16.—Entre los ferroviarios de la red hay tranquilidad absoluta. La curiosidad por noticias es grande.

EN CADIZ

Huelga conjurada.—Cádiz, 16.—Enterados de que para ayer a las doce de la noche se había acordado la huelga en la red de los Ferrocarriles Andaluces, el gobernador militar y el gobernador civil adoptaron precauciones, haciendo malograr los planes revolucionarios, saliendo a su hora todos los trenes correos para Madrid y hasta los cortos a Jerez y San Fernando. También salieron los trenes de mercancías y el tren obrero, que diariamente lleva 900 desde Puerto Real a la factoría de la Constructora Naval Española.

El «Diario de Cádiz».—Este periódico ha publicado hoy una hoja, compuesta por el personal administrativo y por su director, D. Federico Joly, que han hecho la labor de los tipógrafos. El gobernador civil ha ofrecido cuanto sea preciso para que mañana se publiquen periódicos. También ha publicado hoy una hoja «El Correo de Cádiz».

Obreros que trabajan.—Los obreros de la factoría de Matagorda de la Constructora Naval, que son 2.000, fueron todos al trabajo.

Tranquilidad.—La tranquilidad es absoluta y las autoridades son muy elogiadas por su previsión.

EN ZARAGOZA

Signe la tranquilidad.—Zaragoza, 16.—Continúa la tranquilidad. En las primeras horas de la mañana se abrió el mercado, expendiéndose comestibles, sin incidentes. Circula escaso público, continuando cerrados los establecimientos. Las tropas y la benemérita patrullan por las calles. Los tranvías circulan. Apenas se ven huelguistas. En las fábricas, talleres y obras continúa el paro. Los cafés siguen cerrados, negándose los camareros a trabajar. Continúa suspendida la publicación de periódicos. Las tropas de Caballería han recorrido las afueras ante el temor de que la gente maleante asalte las casas de campo y cometa rapiñas.

Los directores de los periódicos se reunirán con los obreros tipógrafos para invitarles a levantar el paro. También el gobernador gestiona la publicación de los periódicos.

—Han circulado escasos carros, y continúa paralizado el tráfico rodado.

Se vuelve a trabajar.—Cádiz, 16.—Ha terminado la huelga de tipógrafos, únicos obreros que dejaron el trabajo. Mañana se publicarán los periódicos.

EN VALENCIA

Tranquilidad.—Valencia, 16.—Continúa la tranquilidad, haciéndose vida normal. En la forma acostumbrada se realiza el servicio de ferrocarriles, con salidas regulares de los trenes. Se ha presentado a la autoridad militar, encerrándose en la torre del cuartel, Antonio Ruiz, presidente de la Sociedad agrícola La Estrella, de Alfafar, a quien se tiene como agitador y al que la Policía perseguía. Temeroso de ser descubierto, se ha presentado hoy a las autoridades.

EN LIRIA

El gobernador ha dicho a los periodistas que en el Ayuntamiento de Liria, en la sesión celebrada hoy, un concejal republicano presentó una proposición adhiriéndose a la Asamblea de parlamentarios, oponiéndose dos romanistas, lo que dió lugar a un escándalo y a que llegaron a las manos. Cuando el alboroto era mayor se oyó un disparo, sembrando la confusión entre los presentes, que abandonaron el salón. Se ignora quién fué el autor del disparo. Se han adoptado precauciones, estableciendo retenes de la Guardia Civil en puntos estratégicos.

EN LEON

León, 16.—Pueden considerarse fracasadas las huelgas general y ferroviaria. Hoy trabajan los obreros de todos los gremios, y los ferroviarios se presentan en la estación pidiendo volver al trabajo, no siendo admitidos hasta recibir órdenes de la Dirección de la Compañía.

En la cuenca minera es completa la tranquilidad. La opinión pública aplaude las medidas adoptadas por las autoridades militares.

Circulan los trenes normalmente, sin registrarse agresiones. Los ferroviarios se muestran desalentados al ver que no secundaron el paro los demás obreros ni el comercio.

EN FERROL

En Ferrol no falta nada.—Ferrol, 16.—Nada falta en la población. El personal de los trenes de Ferrol a Betanzos continúa en sus puestos, sin secundar la huelga.

EN SANTANDER

Animación y tranquilidad.—Santander, 16. Reina tranquilidad. Las playas están animadísimas.

Los tranvías.—Los tranvías de la red de Santander funcionan nuevamente, conducidos por aristócratas. También se han ofrecido éstos para trabajar en la carga y descarga de los Altos Hornos.

EN SAN SEBASTIAN

La circulación de trenes.—San Sebastián, 16.—La circulación de trenes se hace normalmente. En Irún, tres huelguistas solicitaron ser admitidos en sus puestos.

Se vuelve al trabajo.—San Sebastián, 16. Han vuelto al trabajo todos los obreros menos los metalúrgicos de dos talleres. Trabajan el noventa por ciento de los obreros. En Beasain también se trabaja.

Felicitando a las autoridades.—Muchos aristócratas y distinguidas personalidades han felicitado a las autoridades por las acertadísimas disposiciones adoptadas.

Tranquilidad completa.—Esta población ofrece el aspecto normal y animado de siempre. Al medio día acudió muchísimo público al concierto dado en el bulvar.

Para la Guardia Civil.—El presidente del consejo de administración de la Empresa de la Plaza de Toros ha ofrecido al coronel de la Guardia Civil mil pesetas para que las reparta entre los guardias que han intervenido en los sucesos de estos días. El coronel contestó que no podía aceptar dicha cantidad, pues necesitaba consultar con el director general de la Guardia Civil para ver si éste le autorizaba para tomarlas.

EN BARCELONA

No ocurren colisiones.—Barcelona, 16.—La tranquilidad es completa en Barcelona y pueblos agregados, no habiendo ocurrido más colisiones. Las tropas siguen vigilando los sitios estratégicos. Circulan los tranvías de Gracia, dirigidos por militares, sin que ocurran incidentes. Muchos comercios del centro entreabren las puertas. En las estaciones se hace el servicio con regularidad.

Día tranquilo.—Barcelona, 15.—El día de hoy ha transcurrido con tranquilidad, no registrándose incidente alguno. Las fuerzas del Ejército continúan custodiando los sitios estratégicos. Las tropas tienen órdenes severísimas.

Otro bando del capitán general.—Barcelona, 15.—Al anocheer se ha publicado un bando del capitán general, en vista de la insistencia con que se repiten las agresiones contra la fuerza pública, declarando reos de delito de rebelión a quienes exciten a la fuerza ó lleven armas, consignando que incurrirán en delito de pena de muerte ó reclusión perpetua, según la categoría. Dispone además el bando que permanezcan abiertas las celosías y ventanas de los balcones, declarando que serán detenidos los inquilinos sin distinción de sexos de aquellas casas desde las cuales partan agresiones contra la fuerza pública, utilizándose el cañón en caso de resistencia.

Han sido llamados a filas los individuos de los reemplazos de 1914 y 1915, incluso los soldados de cuota.

Otras noticias.—Barcelona, 15.—Los Juzgados militares continúan instruyendo sumario por las colisiones del lunes y martes. Se han dispuesto varias detenciones.

Movimiento dominado.—Barcelona, 16.—Se reciben noticias de la provincia acusando la dominación del conflicto.

Los patronos de Sabadell han acordado abrir las fábricas.

Esta tarde durante los sucesos los soldados del regimiento de Vergara, con artillería, redujeron a los revoltosos, derribando a caño-

AVISOS UTILES

No destetar á

vuestros hijos

durante la época de los grandes calores porque amenazáis seriamente su salud, pero si os véis obligadas á ello, podéis evitarles muy bien los naturales trastornos intestinales haciendo uso de la

Harina Incondada Nestle

el mejor sucedáneo de la leche materna, cuya preparación sencillísima solo exige un poco de agua.

Automóviles PEERLESS

Rey de los ocho cilindros

Sin igual para el turismo. 33-80 HP. Consumo 18 litros en 100 kilóm. Accesorios de todas clases. Representante general en España: GONZALO GOMEZ DE LIANO. Doña Bárbara de Braganza, 22. Madrid. Se conceden representaciones en provincias.

LA SANGRE
es el
MANANTIAL de la VIDA
Las
Pildoras Pink
son
MANANTIAL de SANGRE

nazos cuatro casas donde se hablan refugiado.

En Tarrasa hay tranquilidad.

Acuerdo del Ayuntamiento.—Barcelona, 16. El Ayuntamiento, en la sesión celebrada esta noche, acordó conceder sepultura temporal gratuita a los cadáveres de las personas que fallezcan a consecuencia de los sucesos y que las familias no los reclamen ó se opongan ahora y para que puedan hacerlo más tarde. E. capitán general ha invitado al comercio para que abra las puertas y funcionen mañana los cines, teatros y varietés.

Se ha verificado el sepelio del capitán de Cazadores Sr. Fernández de Pablo, un soldado de Artillería y otro de Ingenieros, fallecidos a consecuencia de los sucesos.

EN ALICANTE

Los sucesos de Sax.—Alicante, 16.—La noticia de carácter oficial de los sucesos desarrollados entre Villena y Elda anteaer dice que los revoltosos destruyeron la estación de Sax y los aparatos telefónicos. Fueron tiroteados por fuerzas del regimiento de la Princesa, cuyo coronel restableció el orden, dejando guarnecida toda la zona, incluso los pozos artesanos que surten de agua á Alicante. Los 21 detenidos fueron traídos á Alicante.

En los muelles de Alicante.—Alicante, 16. En los muelles se trabaja en los vapores *San José, Barceló y Torres y Béjar*, con personal de á bordo exclusivamente. Soldados y guardias civiles guardan la entrada del muelle.

EN VALLADOLID

Valladolid, 16.—El día ha transcurrido tranquilo. La población recobra su aspecto normal. Han acudido hoy ya al trabajo los metalúrgicos, pintores, albañiles y carpinteros, y los tipógrafos lo harán mañana, según aviso oficial que han pasado á los patronos. Los trenes circulan con regularidad, habiendo desaparecido los retrasos. Numerosos obreros de los que llevaban más de quince ó veinte años en la Compañía han reanudado el trabajo. Algunos ferroviarios van á constituir una junta de Defensa para defenderse cuando el caso llegue de otra huelga como la presente, en que ni á ellos siquiera se les ha consultado personalmente.

Seiscientos ferroviarios quieren trabajar.—Al capitán general se ha presentado hoy una Comisión de ferroviarios, con los nombres de seiscientos de éstos que desean volver al trabajo, rogándole que interceda con la Compañía para ser admitidos. El general les ha prometido conferenciar con el director de talleres.

EN BILBAO

Vida normal.—Bilbao, 16.—Hoy, en la población, se hizo vida normal.

Mañana reaparecerán los periódicos. Las fiestas y los toros empezarán el próximo domingo. Los tranvías circulan por todas las líneas, como los trenes de la provincia, incluso en la línea de Portugalete y Las Arenas, que cruza la zona fabril.

Mañana, en la Cámara de Comercio, se celebrará una asamblea de fuerzas vivas para manifestar el homenaje á las autoridades y al Gobierno por su conducta.

COMUNICACIONES

Telefonemas detenidos por no encontrarse á los destinatarios:

De Barcelona, para Virgilio Toribio; de Vergara, para Enriqueta Andorrico, Rivera del Genil, 40; de Barcelona, para Diego Biru de Miracruz, para Rodríguez Hermanos; de Málaga, para Dejonge, Alcalá, 10; de Bilbao, para Rodríguez Mantilla, Goya, 76; de Córdoba, para Julio Ruiz; de Valencia, para José Geisberg, Almagro, 25; de Zarauz, para Bernardino Alvarez, Fuentes, 8; de Granada, para Silvano Escribano, Orfila, 4, segundo derecha.

INFORMACIONES DE MADRID

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Santos de hoy.—Santos Liberato, Servo, Bonifacio, Rústico, Máximo, Felipe y Pablo, mártires; Anastasio, obispo, y Jacinto, confesores; Santa Juliana, mártir, y las Beatas Emilia y María de Pimentel, vírgenes.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las monjas de San Plácido (calle de San Roque, 7); a las 7 se manifestará a Su Divina Majestad; a las 10 Misa mayor, y por la tarde, a las 6, Estación, Rosario, completas y procesión de reserva.

La Misa y Oficio son de San Jacinto, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Flor de Lis, en Santa María de Lourdes, en San José, del Corazón de María en su Parroquia y en su iglesia, o de la Caridad del Cobre, en las Descalzas.

Esperitismo, Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Asís.

SECCION OFICIAL

La Gaceta de ayer contiene, entre otras disposiciones, las siguientes:

ESTADO.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Formalidades que deben reunir los pasaportes de los españoles que se dirijan a los Estados Unidos.

Nueva lista de artículos que en lo sucesivo considerará el Imperio alemán contrabando de guerra absoluto o condicional.

Anunciando que el Gobierno portugués ha concedido un plazo, que terminará el día 31 del corriente mes, para que los súbditos españoles propietarios de mercancías que tuvieren a bordo de los buques alemanes o austriacos fondeados en puertos portugueses, que fueron requisados por el Gobierno antes mencionado, presenten sus reclamaciones o documentos en apoyo de las mismas.

GRAN MUNDO

Pésame.—La duquesa de Canalejas, viuda del ilustre ex Presidente del Consejo, está recibiendo muchas demostraciones de pésame con motivo de la muerte de su hija la preciosa niña de cinco años Blanquita Canalejas y Fernández, ocurrida en Otero (Segovia).

A estos pésames unimos el nuestro, muy sincero.

Bodas.—Nos comunican desde Lisboa haber sido pedida la mano de la Srta. Susana García Sagastume, hija del ministro de la Argentina en Portugal, para D. José de la Cuesta, hijo del conocido banquero español del mismo nombre.

—En la ciudad de Córdoba, de la República Argentina, se ha verificado el matrimonio de la Srta. María Corral Vidal y Luque, perteneciente a distinguida familia, con el abogado D. José Sánchez Guerra y Sainz, hijo del ministro de la Gobernación.

Deseamos a los nuevos esposos muchas felicidades.

Boda próxima.—El ilustre ex Presidente del Consejo D. Antonio Maura ha pedido en San Sebastián, para su hijo D. Antonio, la mano de la bella dama argentina señora viuda de Neuberr, hija de la señora de Escalante.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Recompensa.—Se concedió la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar y pasador del profesorado, al capitán de Infantería don Víctor Martínez.

Gratificaciones.—Concedióse la de efectividad al capitán de Infantería de la escala de reserva, D. Antonio Vázquez Fraga.—Idem, la anual de 1.500 al farmacéutico mayor don Gabriel Romero Landá, con destino en el Laboratorio central de medicamentos.

Matrimonios.—Se concedieron reales licencias para que puedan contraer matrimonio a los capitanes de Infantería D. Jaime Gavilá

Escribá, D. Angel de la Macorra y D. José Álvarez Estreña, y al primer teniente D. José Ramírez Gil.

Pensión.—Concedióse la pensión de dos pesetas diarias al alumno de Infantería D. José Rodríguez.

Profesorado.—Se dispuso que el capitán profesor de la Academia de Infantería don Julio Garrido Ramos quede excedente y en comisión en dicho centro hasta los exámenes extraordinarios de septiembre próximo.—Anunciase un concurso para cubrir una vacante de oficial primero profesor en la Academia de Intendencia.—Se dispuso que el mayor, profesor, D. Angel Lorente y Poggi, quede excedente y en comisión en dicho centro hasta los exámenes de septiembre próximo.

Eliminación de escala.—Se concedió la eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil al primer teniente de Infantería D. Antonio Visiers Zubiri.—Idem al de igual clase D. Sebastián Rodrigo Vinent. Idem de la escala de aspirantes a ingreso en Carabineros al primer teniente de Infantería D. Manuel Sanz Agero.

Aptitud.—Declaróse apto para el ascenso al segundo teniente de la escala de reserva de Artillería D. Rafael Llop Zabala.

Ayudante.—Nombróse ayudante de ordenes del teniente general D. Mariano Salcedo y Pérez al capitán de Infantería D. Luis Catalán de Ocoy y Altarriba.

Residencia.—Autorizóse al teniente general D. Mariano Salcedo para que pueda fijar su residencia en esta corte, en situación de cuartel.—Idem en Valencia, al teniente general de la Sección de reserva D. Luis Martí y Barroso.

ASUNTOS DE MARINA

Infantería de Marina.—Destinóse al primer batallón del primer regimiento al capitán don Manuel Seris.—Idem al Estado Mayor del Apostadero de Cádiz al de igual empleo don Antonio Canavate.—Idem al segundo batallón del regimiento expedicionario, al capitán D. Luis Sanz de Andino.—Se concedió licencia por enfermo al de la misma graduación D. Rafael Díaz Gómez.

Cuerpo general.—Concedióse licencia por enfermo al alférez de navío D. Ramón Viana. Embarcó en el *Terror* el del mismo empleo D. Guillermo Díaz.

Maquinista.—Nombróse al segundo maquinista D. Emilio Gómez ayudante de profesor de la Escuela de Maquinistas e Ingenieros.

Condestables.—Asignóse a la Comisión Inspectora de Ferrol para embarcar en el *Jaimé I*, al primer condestable D. José María Díaz.—Idem embarcó en el *España* el de igual clase D. Cecilio Gómez.—Se concedió licencia por enfermo al segundo condestable D. Antonio Quelle.

Sanidad.—Concedióse licencia por enfermo al subinspector de segunda de Sanidad don Juan Botas.

AVISO INTERESANTE

Los Almacenes de la Puerta del Sol, 15, hacen saber a su distinguida y numerosa clientela que el primer premio de 250 pesetas ha correspondido este mes al n.º 25.701; el segundo, con 150 pesetas, al n.º 25.057, y el tercero, con 100 pesetas, al n.º 2.904, rogando a los poseedores de estos cupones pasen a cobrar antes del día 30 en que caducan.—15, Puerta del Sol, 15.

Nota. La correspondencia dirijase a nombre de la propietaria de estos almacenes, viuda de García Villa.

CARIDAD

Para la desgraciada familia de la calle de San Bernabé, n.º 20, hemos recibido los siguientes donativos:

De D. Luis S. Losada, 5 pesetas; de don M. de E., 25 pesetas.

Dichas cantidades han sido entregadas, y en nombre de los interesados, damos las gracias a los caritativos donantes.

UNAS LINEAS DE COMENTARIO

LAS VUELTAS DEL MUNDO

Murió cierto patriótico aragonés dejando instituido un patronato para administrar cuantioso legado en beneficio del Hospicio de Zaragoza. Tal fué el desarrollo logrado en los primeros años por la institución benéfica, merced al legado de aquel excelente aragonés, que llegó a ser muy favorecido de los hospicianos, que comían, bebían y vivían, si no a cuerpo de rey, por lo menos a estómago de príncipe.—Para constituir la fundación, hace esto la friolera de quince años, pensó el patriótico aragonés, con objeto de poner su institución a cubierto de las oscilaciones financieras nacionales, y pensando como pensaban tantos richachones españoles, que lo mejor era constituir el capital en valores extranjeros, franceses, ingleses y rusos.—Durante algunos años la cosa marchó bien; pero como el mundo da muchas vueltas, vino la guerra, y cada vez más comprometida la situación de los valores extranjeros, hasta tal punto, que por la baja de los cambios, por los enormes impuestos de guerra en Inglaterra y por no recibirse nada de Rusia, ha quedado de tal modo reducida la renta del patronato, que el presupuesto de sostenimiento tendrá que reducirse a la mitad por ahora; que si esto sigue, nadie puede predecir dónde irá a parar.—Si el patriótico aragonés levantara la cabeza, ¿qué pensaría de las vueltas que da el mundo?—VERITAS.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, Ptas. 1,50

EL CONDE DE TORRES CABRERA

A última hora de la tarde de ayer se recibió la noticia de haber fallecido en su casa de Córdoba el anciano e ilustre prócer D. Ricardo Martel y Fernández de Córdoba, conde de Torres Cabrera, que desde hace algún tiempo se encontraba enfermo de gravedad.

Recientemente sufrió en Madrid el respetable finado un grave ataque, que le expuso a la muerte. Su vigorosa naturaleza triunfó entonces, y repuesto un tanto, pudo marchar a Córdoba.

Pertenecía el finado a una gran familia de la nobleza andaluza y era muy estimado en la aristocracia. Había nacido en Córdoba el 12 de agosto de 1832, y era noveno conde de Torres Cabrera y séptimo conde del Menado-Alto, Grande de España, gentilhombre de cámara de S. M. con ejercicio y servidumbre, maestrante de Sevilla y gran cruz de Carlos III.

Persona de mucha ilustración y cultura, publicó buen número de notables escritos, tratando especialmente cuestiones que afectaban al prestigio de la nobleza.

Estuvo casado con doña María Isabel de Arteaga y de Silva, de la ilustre familia de los duques del Infantado.

Descanse en paz el conde de Torres Cabrera, y reciban sus hijos, a cuyo duelo nos asociamos, nuestro más sentido pésame.

CASA DE LA VILLA

Ayer se han fabricado en Madrid 276.000 kilos de pan.

El alcalde dirigirá una circular a los tenientes de alcalde con el fin de que realicen repesos de pan, toda vez que en estos días de huelga ha habido algunos tahoneros que han abusado en el peso y calidad del pan.

Fueron heridos dos obreros municipales de los que se dedicaban a encender el alumbrado público. El alcalde, Sr. Prado Palacio, los ha visitado hoy en sus domicilios, entregando al que resultó más lesionado 250 pesetas de su bolsillo particular. Además se propone presentar una moción al Ayuntamiento con el fin de recompensar a todos los que en las actuales circunstancias están realizando trabajos extraordinarios en los servicios de alumbrado, transportes, etc., a las órdenes de los ingenieros Sres. Alderete, Sol y Casuso.

—Esta noche circularán todos los coches de punto de Madrid, servidos por sus habituales conductores, y si alguno se negara, a pesar de los ofrecimientos hechos, será sustituido por soldados.

Además, el alcalde ha dejado sin efecto un convenio del Ayuntamiento con la Casa del Pueblo, en virtud del cual ésta tenía intervención en el nombramiento de los cocheros, y desde hoy pueden ser nombrados todos los que tengan aptitud para ello, sin más requisito que la presentación de la cédula personal.

—Del personal obrero del Ayuntamiento, tan sólo tres peones del ramo de Parques y Jardines se han adherido a la huelga, habiendo sido declarados cesantes por el alcalde.

—Una Comisión de exportadores de Las Palmas (Canarias) ha ofrecido al alcalde el envío de 500 huacales de plátanos, como primera remesa para los pobres de Madrid.

INFORMACIONES TEATRALES

Jardines del Buen Retiro.—(Empresa Royalty).—Balder, el célebre ventrílocuo, ha obtenido un nuevo y señaladísimo triunfo con sus graciosos muñecos Cleto y Gaona, que hacen desternillar de risa al público que acude a los Jardines.

—The Araluz, los jocundos excéntricos mantienen también al público en constante hilaridad.

Las Isabelinas, Pilar Alonso y el Trio Lara encantan todas las noches a los espectadores con su arte inimitable.

En breve debutará la bellísima artista Tina Desmet, cuya presentación constituirá seguramente un suceso.

Magio-París.—Para dar lugar a la organización del nuevo espectáculo se suspenden las representaciones hasta el sábado 18, con el debut de la compañía cómica e internacional de varietés.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Artes e Industrias.—Se nombra en concurso de ascenso profesor de término de la Escuela Industrial de Jaén a D. Antonio Martínez Cano.

—Se accede a la permuta que de sus cargos han solicitado los profesores de término de las Escuelas de Artes e Industrias de Valladolid y de Vigo, respectivamente, D. Segundo Enciso y D. Aurelio Arévalo Carretero.

—Han sido nombrados, en virtud de concurso de traslación, profesores de término: de la Escuela de Artes y Oficios: de Toledo, a D. Francisco Pérez Dolz; de la Escuela Industrial de Artes y Oficios de Zaragoza, a don Teófilo González Berganza; de la Industrial de Tarrasa, a D. José Pizá y Xarast, y de la de Cartagena, a D. Luis S. Castelló.

—Son nombrados maestros del taller de carpintería artística de la Escuela de Artes y Oficios de esta corte D. Ricardo Laorga Vega, D. Gonzalo Gelices y D. Federico Laorga.

Primera enseñanza.—Se conceden las permutas que de sus cargos han solicitado don Juan Ortiz de la Portilla, maestro de Soria, y D. Martín González, maestro de Linares (Jaén).

También se accede a la permuta incoada a instancia de doña María Asunción del Cerro y doña María de la Concepción Blasco, maestras de Benicarló y San Jorge (Castellón), respectivamente.

—De conformidad con el dictamen emitido por la Comisión organizadora del escalafón general del Magisterio primario, han sido resueltas las peticiones de D. Antonio Aubert, maestro de Luzuriaga (Alava); de D. Jacinto Trincado, maestro de Munilla (Logroño); de D. Angel Santos Vila, de la Escuela de Vegadeo (Oviedo); y D. Cirilo Martín Santos, maestro de Estrambasaguas (Santander).

Archivos y Bibliotecas.—Se nombra oficial de tercer grado del Cuerpo facultativo de Archivistas, con carácter interino, a D. Rafael Zalabardo y Gómez.

VERBENA DE LA PALOMA

Con pequeña concurrencia y escasa animación se celebró oficialmente, por decirlo así, la segunda fiesta nocturna en las inmediaciones de la iglesia parroquial de Nuestra Señora de la Paloma.

En esta calle de su nombre hubo algunos jóvenes deseosos de divertirse, pero no había ambiente para ello, toda vez que no parecían por aquellos lugares las resaladas hijas de Madrid luciendo sus típicos y ricos mantenes de Manila.

En la calle del Humilladero, y junto a la plaza de la Cebada, estuvo algún tanto animada una instalación dedicada al baile, funcionando el obligado y clásico piano manubrio.

En la plaza de Puerta de Moros, los aficionados a oxigenarse de modo violento y rápido, ocupaban las instalaciones destinadas al efecto.

En la calle de la Redondilla, frente al número 7, donde se levantaba un caprichoso y artístico salón destinado a Tepsicoore, bailaron con entusiasmo y sin descanso varias parejas, mientras que en un sitio acotado cerca del baile varios individuos que habían pasado de moda para los efectos de danzar se ocupaban en descansar y apurar botellas de distintas clases y marcas.

En una palabra, la calle de la Redondilla se entregó a una juerga verdaderamente ordenada, pues por algo se titulaba la instalación que nos ocupa «El jardín de la alegría».

Anoche continuó la fiesta. En la kermesse que la Sociedad benéfica de caridad del distrito de la Latina ha instalado, como en años anteriores, en las inmediaciones de la iglesia parroquial de San Andrés, hubo más animación que en la pasada noche, adquiriéndose bastantes papeletas para la rifa de objetos en favor de los pobres.

El teniente alcalde del distrito de la Latina, D. Justo Calvo, repartirá hoy, a las cinco de la tarde, en la Tenencia de alcaldía, plaza de los Carros, bonos en especie a los pobres de su demarcación, algunos de cuyos bonos han sido entregados a señoras y señoritas del distrito para que a su vez las entreguen a las familias necesitadas.

“EL MENTIDERO”

La Redacción de nuestro colega *El Mentidero* nos comunica que siendo dicho semanario un periódico festivo que no puede sustraerse a comentar en tono humorístico los sucesos de la semana, y siendo éstos de carácter tan lamentable y triste para la nación como los que estamos presenciando, ha creído de su deber, por humanidad y por patriotismo, no publicar el número correspondiente al sábado 18 del actual, pues de hacerlo en las circunstancias presentes, la publicación carecería de interés si no se refería a los acontecimientos de palpitante actualidad, y de referirse a ellos, por la precipitación con que es necesario confeccionar *El Mentidero*, podría incurrir en alusiones que resultarían dolorosas en el momento de aparecer, por la precipitación con que suceden sucesos tan lamentables.

El Mentidero reanudará su publicación el sábado 25 del actual.

Nos parece correcta y delicada la resolución del colega.

La Asociación de la Prensa

El presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid ha recibido el siguiente telegrama:

«Miguel Moya, presidente de la Asociación de la Prensa de Madrid.—Zaragoza, 12.—Al ser renovada la Junta directiva de la Asociación de la Prensa de Zaragoza, envían un cordial saludo a la de Madrid, haciéndolo extensivo a todos los compañeros de España.—El presidente, Julio Martín».

Los periodistas de Madrid corresponden afectuosamente al saludo de sus colegas de Zaragoza y desean toda clase de prosperidad a la nueva Junta directiva.

(52) Folletón de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

ADRIANO COUVREUR

REQUERIDA LA REPRODUCCION

Leopoldo, sin abrazar a su padre, salió del despacho arrojando una enorme bocanada de humo del cigarro que acababa de encender.

Después que la puerta se cerró tras él, Plácido Joubert dijo casi en alta voz y con una entonación profundamente desolada:

—He aquí lo que son los hijos... ¿Y cree que cederé...? ¡Imbécil!

Luego fué presuroso a abrir sus habitaciones particulares, en las que había hecho entrar a Luciana Bernier.

—«¡Nuestro!» Leopoldo promete, queriendo señor Joubert!—dijo ésta riendo y recordando la palabra «nuestro».—¿A fe mía que es cosa de montarle en un alfiler, como una perla rara!

—¿Habéis oído?

—¿Ya lo creo! El diálogo era demasiado interesante para que yo perdiera ni una sílaba de él.

—¿Como veis, hay urgencia en obrar!... Es preciso que dentro de ocho días pueda probar a mi hijo que una muchacha como Clara Gervais no puede ser su esposa.

—¿Lo que está dicho, dicho está!... Se lo probaréis antes de ocho días.

Y Luciana se despidió de Plácido Joubert.

*

Bonichon, al volver de su excursión a la Varenne y a Champignolles, halló en su casa una carta dirigida al «Señor Blondel, inspector de la Asistencia pública».

Aquella carta era de la planchadora señora Ligier, que le rogaba fuera por su casa, prometiéndole detalles referentes a María-Juana. Al día siguiente, sin dar cuenta a su jefe de lo que había hecho la víspera, Bonichon se marchó a Bonneuil.

—Mi querida señora—dijo a la planchadora, aquí estoy... ¿Tenéis algo nuevo que decirme?

—María-Juana ha sido vista anteanoche en casa de Bordier—empezó a decir la señora Ligier.

—En donde comió con cuatro jóvenes, uno de los cuales era su amante—interrumpió el agente de Jacquier.

—¿Cómo sabéis eso, caballero?

—Eso y muchas otras cosas... También recibisteis ayer la visita de un caballero que vino en carruaje: un señor contrahecho y feo como un mono... ¿Qué pretendía?

—Vino, como vos, a preguntar por María-Juana.

—¿Para qué?

—Según dijo, se trataba de una fuerte herencia que pertenecía a la joven... Me hizo mil preguntas, y se presentó bajo la recomendación, verdadera o fingida, del señor director de la Asistencia pública.

—¿Qué le habéis contestado?

—La verdad... Yo no podía contestar otra cosa, puesto que María-Juana ya no estaba en casa.

—¿Y después?

—Después me interrogó mucho más, y quiso ver la medalla que María-Juana llevaba al cuello cuando era pequeña, que yo le había quitado por miedo de que se perdiera. Se la enseñé, y luego que la examinó dijo que se había equivocado y que seguramente María-Juana no era la joven a quien buscaba.

—¿Mentira!—pensó Bonichon.—Si fuera cierta la equivocación, no habría ido a casa de Bordier al salir de aquí para buscar informes de la muchacha... Veo claro en su juego... No prevendrá a la Asistencia pública... Teme demasiado que se mezcle en sus negocios... ¡Vamos, todo va bien!... Llegaré primero, y Joubert será vencido por completo.

Mientras hablaba en voz baja, el fingido inspector iba y venía por el cuarto gesticulando. La señora Ligier le miró con inquietud curiosidad. De repente se detuvo delante de ella y la dijo:

—Supongo que no habréis confiado la medalla a ese señor que vino ayer?

—Oh! No, señor.

—Entonces, enseñádmela.

VII

La señora Ligier sacó la medalla y se la enseñó al fingido inspector de la Asistencia pública, que la examinó detenidamente.

Era pequeña, ovalada, de cobre, en otro tiempo plateada. Por un lado destacábase en relieve la imagen de la Virgen llevando en sus brazos al niño Jesús y con la frente coronada de estrellas. En el dorso había grabadas estas palabras: «Rogad por nosotros, que acudimos a vos.»

—¡Bueno!—dijo Bonichon terminado su examen.—Conservad esta medalla con el mayor cuidado: Si la necesitara vendría a pedirlosla.

Se la hubiera llevado en seguida, pero habría sido torpe y peligroso, y ya sabemos que Bonichon era prudente. Como nada le detenía ya en Bonneuil, volvióse a París y fué a dar cuenta a Jacquier de lo que había descubierto desde el día anterior. El agente de negocios, sumamente satisfecho, le felicitó por el resultado de sus pesquisas, y convencido de que María-Juana era realmente la hija de la señorita de Rhodé, le encargó se enterase, lo más pronto posible, de si vivía en el Muelle Borbón, en casa de su protector, el señor de Quercy.

Sin perder un momento, Bonichon se dirigió a la isla de Saint-Louis.

La casa n.º 22 del Muelle Borbón era un antiguo palacio del siglo XVII, habi-

tado por una sola familia de toga ó espada, pero dividido actualmente en habitaciones particulares. El vizconde de Quercy ocupaba el cuarto bajo, cuyas altas ventanas daban al Sena. Poseyendo una gran fortuna y gozando de una independencia absoluta, había dividido hasta entonces su vida entre los amores fáciles y el «sport» de la pesca, que era su pasión favorita.

—¿El señor de Quercy está en casa?—preguntó Bonichon al portero.

—El señor vizconde está ausente.

—¡Ausente!—repitió el agente de Jacquier con una sonrisa de incredulidad.—Ayer volvió de Champignolles.

—Ignoro en dónde estuvo ayer, porque no acostumbro a ocuparme de lo que no me importa—replicó el portero con acento digno.—Lo único que sé es que se ha marchado esta mañana, diciéndome que permanecerá ausente dos ó tres días.

—¿Qué fastidio!... Yo que venía para un asunto urgente... ¿No hay en su casa una señora joven, una persona cualquiera con quien pudiera entenderme?

—No hay alma viviente.

—¿Pero no podréis decirme adónde ha ido el señor de Quercy?

—Esto me es imposible, porque no lo sé.

—Volveré—dijo Bonichon, muy descontento por un retraso que podía comprometerlo todo, y se dirigió apesadumbrado a la calle Bleue.

*

EL PAPA PROPONE LA PAZ

AVANCE DE LOS ALIADOS EN BELGICA

COMUNICADOS OFICIALES

Egipto.—Londres, 15.—Oficial de Egipto. —En una escaramuza habida en la noche del 3, nuestras patrullas pasaron a la bayoneta cuarenta enemigos.

Nosotros tuvimos tres muertos, doce heridos y siete desaparecidos.

SALONICA

Londres, 16. (Oficial de Salónica).—En la cresta al noroeste de Krostali hemos dado acertados golpes de mano en las trincheras enemigas, haciendo prisioneros.

Nuestros aviadores han bombardeado los aerodromos de Livonovi. Todos los aparatos han regresado sin novedad.

Austria.—Viena, 16.—El ataque al Norte de Focani continuó, con éxito para nuestras tropas, que se apoderaron de la cabeza de puente de Caltareti y de parte de las posiciones enemigas. En el lago Tracni, cerca de Pracia, nuestras tropas obligaron a las divisiones rusorumanas, al Oeste de la línea Negrilesci Soveja, al abandono de las posiciones que habían conquistado hace algunas semanas, a costa de grandes sacrificios. Nuestros soldados persiguen al enemigo. Cerca de Cene se estrellaron masas asaltantes enemigas ante la resistencia de nuestras tropas. Cerca de Focani y de los pueblos de la región de Trotus hicimos prisioneros a 3.000 hombres y nos apoderamos de varios cañones. Al Sudeste de Tarnopol fracasó un ataque ruso, con auxilio de automóviles blindados. En el frente del Isonzo derribamos cinco aviones enemigos.—Balkanes. No ha cambiado la situación.—Aviación. Como represalias por los ataques enemigos sobre Pola, escuadrillas de nuestros hidroplanos efectuaron un vuelo sobre el arsenal de Venecia. Nuestros aviadores pudieron observar desde la altura los buenos resultados obtenidos. Faltan tres de nuestros aparatos. Destroyers enemigos retrocedieron ante otros austriacos que escoltaban a nuestros aeroplanos. Las bombas enemigas lanzadas sobre nuestras unidades y sobre el pueblo de Panozo no obtuvieron resultado alguno.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 16.—Frente occidental de la guerra.—Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Rupprecht.—En Flandes ha dado principio la segunda gran batalla. El combate de artillería aumentó ayer otra vez, hasta llegar a inusitada intensidad, en la costa y entre el Iser y Deule. Esta mañana llegó hasta convertirse en fuego granadeado. Entonces la infantería inglesa avanzó, a espaldas de espesas olas de fuego, entre Bixchoote y Wytschaete, en una anchura de 18 kilómetros, avanzando a un nuevo ataque. En el Artois, los ingleses atacaron ya ayer por la mañana con cuatro divisiones canadienses entre Hulluch y Lens. Después de un intensísimo fuego penetraron en nuestra primera línea, intentando, por medio de refuerzos de tropas nuevas, que llegaban continuamente, a profundizar la brecha de ambos lados de Loos. Por medio de órdenes halladas, el objetivo de su ataque era la aldea de Vendin-le-Violl, situada cuatro kilómetros a espaldas de nuestro frente. Por medio de luchas acérrimas, que duraron todo el día, y por contraataques, nuestras tropas rechazaron al invasor hasta más allá de la tercera línea de nuestra primera posición. Ha sido mínima la ganancia de los ingleses. A raíz de nuevos ataques, que se repitieron hasta once veces, el tenaz enemigo probó de nuevo fortuna al anocheecer. Las olas de asalto enemigas se estrellaron delante de nuestras líneas de combate. Al Sur de Hulluch y al Oeste de Lens rechazamos al enemigo, que sufrió en todos los puntos del campo de batalla grandísimas bajas. Cerca de San Quintín los franceses desarrollaron por la tarde un fuego extraordinariamente vivo. Lograron, tirando unos tres mil tiros contra el centro de la ciudad, incendiar la casa del cura. Desde allí el fuego se propagó a la catedral, que está ardiendo desde las ocho y media de la noche.

Cuerpo de ejército del Príncipe heredero alemán.—En la parte central del Camino de las Damas hubo durante el día vivísimo fuego de ambas artillerías. Después de haberse malogrado ya por la mañana un avance, se iniciaron al anocheecer fuertes ataques franceses entre Cerny y la Granja de Hurtebise, en una anchura de unos cinco kilómetros. Los ataques se repitieron. Hasta la noche hubo combates de éxito alternativo. Quedamos enteramente en posesión de nuestras posiciones. El enemigo derramó mucha sangre en sus incursiones, que resultaron todas vanas. En el frente Norte de Verdun volvió a alcanzar por la mañana gran fuerza el combate de artillería. Sin embargo, por parte de los franceses, no fué el fuego tan vivo como en los días 12 y 13 del actual.

Teatro oriental de la guerra.—No ha habido novedad en el frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.

Frente del Archiduque José.—Por medio de combates de persecución, tropas alemanas y austrohúngaras rompieron la resistencia de retaguardias enemigas en las cordilleras al Sur del valle de Trotusul.—Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—Al Norte de Straoani y de Panciu, regimientos prusianos y bávaros rechazaron, con éxito, numerosos ataques rumanos, y otros dados por los contingentes rusos nuevamente traídos. A orillas del Sereth echamos al otro lado del río, por medio de un vigoroso ataque, al enemigo, que se mantenía todavía en la orilla occidental de dicho río. Cayeron en nuestras manos 54 oficiales, entre ellos también franceses; 3.500 hombres, 16 cañones y más de cincuenta ametralladoras.—Frente macedónico.—Sin novedad.

Italia.—Coltano, 16.—En todo el frente pequeñas acciones de artillería. Ningún acontecimiento de importancia que señalar.

Alemania.—Koenigswusterhausen, 16.—El

ataque enemigo en Flandes, que un costado se ha extendido hasta 30 kilómetros, ha fracasado, con considerables pérdidas. Sólo cerca de Dreigrachten, en el canal del Iser, y en las inmediaciones de Langemarck ha alcanzado el adversario éxitos al Este. Aquí se lucha todavía. Desde Saint Julien, al Nordeste de Ipres hasta Warneton, a orillas del Lys, ha sido en todas partes totalmente rechazado el enemigo.

En Oriente, nada importante. En el Artois y cerca de Verdun, intensa lucha de fuego.

Francia.—París, 16.—En Bélgica, después de violenta y minuciosa preparación de artillería, nos lanzamos a un ataque, en colaboración por la derecha con el ejército británico. Con intrepidez sin igual la infantería se lanzó al asalto de las posiciones enemigas por una parte y otra del camino de Steentraat a Dixmude, consiguiendo cuantos objetivos se propuso y franqueando el Steembeek. Nuestras tropas progresan por la orilla derecha, en contacto con las aliadas. Al Sur de Ailles un ataque, vigorosamente conducido, nos hizo dueños de un kilómetro de frente, en el que había multitud de magníficas trincheras, sólidamente defendidas. Cuatro contraataques alemanes a nuestras nuevas posiciones fueron fácilmente rechazados. Hasta la fecha llevamos contados 120 prisioneros, entre los que figura un oficial. En la región de Hurtebise progresamos igualmente e hicimos una veintena de prisioneros. En la Champagne y en las dos orillas del Mosa, actividad de las dos artillerías. Hacia Louvemont ejecutamos un golpe de mano y cogimos siete prisioneros. Nada más que señalar en el resto del frente. Aviación. Nuestros aparatos bombardearon intensamente esta noche y durante la mañana los acantonamientos y vivacs enemigos al Norte y Este del bosque de Houthulst, así como la estación de Lichterveld. Durante nuestro ataque en el sector de Ailles-Hurtebise nuestros aparatos, debido al mal tiempo, tuvieron que volar a muy poca altura y acompañaron la progresión de nuestra infantería, ametrallando los abrigos y reservas del enemigo.

Francia.—París, 16.—Comunicado de las once de la noche.—El ataque francés en Bélgica ha continuado con éxito durante todo el día. La infantería francesa dominó al enemigo. Venciendo su resistencia al Oeste de Stensheck, y continuando su avance al Este, en contacto con las tropas británicas, fueron arrojados de todas sus posiciones, capturándose más de trescientos prisioneros, de los cuales cuatro oficiales, mucho material de guerra, que aún no ha sido examinado. En las regiones de Loffaux y de Hurtebise ha habido gran actividad de las dos artillerías. En la orilla izquierda del Mosa, en la región de la cota 304, una patrulla francesa se ha apoderado de varios prisioneros. Dos golpes de mano, intentados por los alemanes en Barenkopf, Alsacia, y al Sur de Hartmanswillerkopf, han sido completamente rechazados. Los alemanes han prendido fuego a la catedral de San Quintín, que lleva ya muchas horas ardiendo.

Portugal.—París, 16.—Comunicado portugués.—Un fuerte contingente enemigo, compuesto de tropas especiales, atacó el frente de nuestro sector durante la mañana. Precedido intenso bombardeo de artillería pesada y granadas. El enemigo llegó a penetrar en parte de nuestra línea. Nuestra artillería contestó vigorosamente, y nuestra infantería valientemente expulsó al enemigo del terreno, dejando varios muertos, entre ellos un oficial y cinco prisioneros en nuestro poder.

Inglaterra.—Londres, 16.—Nuestras tropas atacaron esta mañana, a las cuatro y cuarenta y cinco, a lo largo del frente y al Este y Norte de Ipres.

La lucha prosiguió con violencia. Efectuamos progresos en todos los puntos, a pesar de la resistencia obstinada del enemigo.

Sobre el frente de batalla de Lens, tres nuevos contraataques dirigidos a nuestras nuevas posiciones al empezar la noche última fueron rechazados.

Las formaciones enemigas que se concentraban hacia Saint Auguste fueron dispersadas por nuestra artillería.

Inglaterra.—Carnarvon, 16.—Comunicado de la noche: «El ataque de las fuerzas aliadas ejecutado esta mañana temprano en un frente de más de nueve millas al Norte de la carretera de Ipres a Manin, ha continuado durante el día, a pesar de la fuerte resistencia del enemigo. A la izquierda las tropas francesas avanzaron por ambos lados de la carretera de Zuygshoote a Dixmude, arrojando al enemigo de la lengua de tierra que se extiende entre el canal de Iser y el Martjevaart, capturando la cabeza de puente de Dreigrachten. En el centro las fuerzas británicas se apoderaron de sus primeros objetivos, y continuando el avance entraron en la aldea de Langemarck, después de un combate encarnizado. Siguieron avanzando, en continua lucha, hasta una media milla más allá de la aldea, situándose en las trincheras enemigas que constituían su objetivo final en la jornada. A la derecha ha habido una lucha muy fuerte desde por la mañana, pugnando por la posesión del terreno elevado al Norte de la carretera de Lenin. El enemigo ha contraatacado repentinamente con tropas muy numerosas, logrando por la tarde, y a costa de grandes pérdidas, que nuestras tropas retrocedieran en esta área, perdiendo parte del terreno ganado durante la primera parte del día. Esta tarde nuevos contraataques enemigos en las cercanías fueron contenidos por el fuego de la artillería. El número de prisioneros cogidos por los aliados durante este ataque no puede calcularse aún con toda seguridad, pero pasa de mil, incluso 38 oficiales. También han sido capturados algunos cañones alemanes. Nuestras tropas hicieron nuevos progresos esta

tarde al Este de Loos. En este frente hemos hecho 896 prisioneros, incluidos 22 oficiales, hasta el principio de nuestro ataque de ayer. Nuestros aeroplanos coadyuvaron, en unión de la artillería y de la infantería, al éxito de la empresa, rechazando los ataques del enemigo con el fuego de sus ametralladoras. En la lucha aérea derribamos 11 aparatos alemanes, y otros cuatro tuvieron que aterrizar sin gobierno. Un aparato enemigo fué derribado por nuestros cañones anti-aéreos. Tres de nuestros aeroplanos han desaparecido. También hoy han funcionado nuestros aeroplanos.»

Rusia.—Carnarvon, 16.—Gran fuego de fusilería cerca de Duimsk, Vlna y Baranovitchi. En el frente rumano, varios asaltos realizados por los batallones de la muerte contra las posiciones enemigas situadas a cinco verstas al Este del monte Bernalui. Por razones estratégicas, las fuerzas rumanas evacuaron en la noche del 12 del corriente, desde el frente Dragoslava, Rosa y Rolakull hasta la línea de Soveir, Monastuik y Voloshkani. Los alemanes reanudaron la ofensiva cerca de Focani, y los rusos se vieron precisados a retirarse a Munchelciu y Monassiora, en tanto que algunos destacamentos rumanos se retiraron a Novilitca.

Un torpedero ruso ha sido destruido en el mar Báltico al chocar con una mina enemiga, pereciendo dos tenientes y 22 hombres.

EL PAPA PROPONE LA PAZ

París, 16.—Como resumen de las impresiones políticas, y con las reservas consiguientes sobre las informaciones relativas al documento pontificio, podemos formular ya algunas observaciones relativas a las voluntades y fines de guerra de la Entente, que fueron claramente manifestados por los Sres. Ribot, Lloyd George y Sonnino, los cuales pronunciaron palabras decisivas sobre Alsacia-Lorena, Trento y Trieste, y que se refieren a las reparaciones, garantías y ydesaparición del militarismo alemán, que constituye una amenaza para la seguridad del mundo. Estos señores establecieron los principios fundamentales de una paz justa y duradera, reclamada por las democracias, que no admitirán ni medidas ni equívocos, ni permitirán tampoco que el derecho pueda ser falseado. Mientras tanto, las Cancillerías alemana y austriaca tienen la palabra y deberán hablar en nombre de los Estados que representan, los cuales deben hacer un llamamiento y entablar conversaciones sobre bases netas y concretas, que serían las únicas que podrían preparar la paz. La mayor parte de los periódicos hacen resaltar la coincidencia de las primitivas peticiones alemanas sin indemnizaciones ni anexiones, que no son otra cosa sino una nueva prueba del agotamiento precursor de la derrota irremediable.

La decisión de los aliados de proseguir los combates para la realización de sus fines de guerra, podrá ser reforzada solamente, nunca mermada. Numerosos periódicos, entre ellos el Petit Parisien, el Petit Journal y Le Matin, relacionan las tentativas del Papa sobre la paz con los discursos de Czerpin proclamando la necesidad de una paz rápida para Austria, y estiman que el Pontífice se inspiró en las necesidades y deseos del Imperio danubiano. El cronista religioso del Figaro, rindiendo honores a la perseverancia y esfuerzo del Papa, demuestra las dificultades para los aliados de encontrar ese espíritu de conciliación que el Papa les recomienda, en razón, especialmente, a la ausencia total de la garantía moral.

Le Matin señala numerosas cuestiones, que parecen inabordable, sobre todo las que se refiera a Rusia, Serbia y Rumania. Insiste igualmente en que toda la autoridad moral que se ofrezca como arbitrio deberá previamente sentar la cuestión de las responsabilidades de la guerra, y concluye diciendo: «No podemos aceptar ningún equívoco sobre los términos de la evacuación de nuestros territorios invadidos. Esto es indispensable antes de empezar toda conversación.»

El Herald se sorprende de que el Papa pareciera olvidarse de los principios de responsabilidad y sanciones.—El diputado italiano Agnelli, director del Instituto Italiano de París, dice en el Excelsior que el llamamiento del Papa nada podrá cambiar la situación, añadiendo que si el Pontífice reclama un plebiscito para Alsacia y Lorena, Trento y Trieste, cometerá un error político é histórico internacional, ya que en las circunstancias actuales sabido es que casi todos los habitantes de origen francés fueron deportados y sustituidos por súbditos de los centrales, cuyo voto resultaría un engaño para los aliados.

Proposiciones.—Roma, 14.—«Il Corriere d'Italia anticipa una nota oficiosa diciendo que en breve mandará el Vaticano una Nota diplomática a las potencias beligerantes con la proposición de poner fin al conflicto mundial.

Añade dicho periódico que el Papa iniciará una discusión sobre ciertas bases que no se conocerán hasta que se publique el documento, pero que desde luego puede asegurarse su tendencia. Esta no será otra, naturalmente, que la afirmación de una paz justa y permanente y el convenio de medidas que alejen en lo sucesivo toda posibilidad de nuevas guerras.

Las proposiciones de Su Santidad.—París, 15.—El llamamiento del Papa en favor de la paz, bajo la forma de nota diplomática, ha causado viva emoción. Según «La Tribuna» de Roma, contiene este documento proposiciones concretas frente a las restituciones de las colonias alemanas, pide la evacuación y plena restitución de Bélgica y de los departamentos invadidos en Francia, como base fundamental de la paz. Las cuestiones de Alsacia y Lorena, Trento y Trieste, figurarán también como puntos principales, pero recomendando a ambos bandos, un espíritu de conciliación y algunos sacrificios en favor de

los intereses del mundo entero. Las cuestiones orientales y balcánicas parece que tienen en ese documento menos importancia; pero se recomienda tener en cuenta los deseos de los pueblos, especialmente de aquellos, que como el polaco, han sido duramente probados.—Radio.

Actitud de la prensa inglesa.—París, 15.—Los periódicos ingleses, comentando las proposiciones de paz hechas por la Santa Sede, son unánimes en reconocer que dichas proposiciones son inadmisibles; pues todos advierten que ellas se basan en la fórmula alemana de ni anexiones ni indemnizaciones y libertad de los mares.

Dice «Le Temps». — París, 15. — «Le Temps» comentando la nota de la Santa Sede, según los resúmenes hasta ahora conocidos, hace notar que en el documento se sacrifica posponiendo a Rusia y toda la causa de la Entente en el frente oriental.

Servia y Rumania parece que no son citadas, y los aliados no pueden abandonar a las naciones que se confían a ellos, y será una barrera indispensable contra el empuje germánico.

Tampoco podrían traicionar a Rusia liberada, cuya libertad y unidad no sobrevirían a semejante desastre.

Sería eso una paz arreglada de modo que se entregase a Alemania la Europa central, la Europa oriental y parte de Asia Menor, y con ello tendría el medio de amenazar a Egipto, restituyéndola sus colonias de Africa y Oceanía.

«Le Temps» dice que hay un peligro aún más grave para los franceses y que no se descubre analizándolo ninguna palabra clara respecto a Alsacia Lorena.

Elevando la voz en nombre de la justicia divina no se puede descuidar de reclamar el castigo para los culpables y reparación de todos los errores: los de 1871 y los de 1914.

Cuando se quiere ser árbitro de la paz en el mundo el primer deber consiste en decidirse por el bien o el mal cuyo ejemplo dió el presidente Wilson.

Dicen en Washington.—Washington, 15. La proposición del Papa ha llegado, pero no ha sorprendido. Cuando estuvieron en ésta Viviani y Balfour, trataron con el Gobierno de la posibilidad de que se hiciera semejante proposición, y se convino entonces que todos los aliados, entre ellos los Estados Unidos, rehusarían discutir la paz mientras Alemania ocupase los territorios cogidos por la fuerza.

En los círculos políticos de Washington se estima que los alemanes acogerán en seguida las proposiciones de la Santa Sede.

Los diplomáticos aliados están convencidos de que la Entente las rechazará.

La propuesta del Vaticano.—París, 15.—«Le Temps» comentando la nota de la Santa Sede según los resúmenes hasta ahora conocidos hace notar que en el documento se sacrifica posponiendo a Rusia y toda la causa de la «Entente», en el frente oriental. Servia y Rumania parece que no son citadas, y los aliados no pueden abandonar a las naciones que se confían a ellos, y será una barrera indispensable contra el empuje germánico. Tampoco podrían traicionar a Rusia liberada, cuya libertad y unidad no sobrevirían a semejante desastre. Sería eso una paz arreglada de modo que se entregase a Alemania la Europa central, la Europa oriental y parte de Asia menor, y con ello tendría el medio de amenazar a Egipto, restituyéndola sus colonias de Africa y Oceanía. «Le Temps» dice que hay un peligro aún más grave para los franceses, y que no se descubre, analizando, ninguna palabra clara respecto a Alsacia Lorena. Elevando la voz en nombre de la justicia divina no se puede descuidar de reclamar el castigo para los culpables y reparación de todos los errores: los de 1871 y los de 1914. Cuando se quiere ser árbitro de la paz en el mundo, el primer deber consiste en decidirse por el bien o el mal, cuyo ejemplo dió el presidente Wilson.

El Gobierno brasileño.—Nueva York, 16.—El gobierno brasileño ha preguntado a Washington la actitud de los Estados Unidos acerca de la proposición del Papa.

Hoy conferenciará a este respecto el embajador brasileño con el ministro de Estado, Lansing.

Dice la Prensa francesa.—París, 16.—La mayoría de los periódicos se reservan la opinión sobre la nota pontificia, hasta conocer el texto íntegro, que dice será estudiado por la Entente con la deferencia que merece.—Los aliados—dicen los periódicos—no podemos apartarnos de la línea de conducta trazada sin hacer traición al porvenir del mundo.—«Le Matin» dice que si el Papa habla como mandatario de las Potencias centrales, es menester que éstas se coloquen primero en situación que permita escucharlas. Toda conversación sin la evacuación de los territorios invadidos—dice—es totalmente imposible.—«Le Gaulois» señala la coincidencia de la manifestación papal y de los socialistas pacíficos, que parece un movimiento ofensivo en ambos flancos.—«L'Echo de Paris» dice que es difícil toda gestión en el momento en que los Estados Unidos se aprestan al gran esfuerzo de los aliados, y que en ella se ve la mano de los Imperios centrales.

LOS NEUTRALES

Violación de las aguas danesas.—La Haya, 15.—Un despacho oficial del departamento de Marina confirma la violación de las aguas territoriales por un torpedero y dos aeroplanos alemanes el día 7 de Agosto, cerca de la desembocadura del Escalda.

Una protesta de Holanda.—La Haya, 16. El ministro de Holanda en Berlín ha recibido instrucciones para que formule una protesta por la violación de las aguas territoriales holandesas a lo largo del Escalda el día 7 de agosto, hecho realizado por dos hidroaviones y un torpedero alemanes.

LOS ALIADOS

La muerte de Almeréida.—París, 16.—El informe de los médicos comisionados para hacer la autopsia de Almeréida muerto en la

prisión de Fresnes, dice que el fallecimiento fué debido a estrangulación.

Sin embargo, el médico de la prisión asegura haber asistido a Almeréida en sus últimos momentos y rechaza toda posibilidad de suicidio.

Impresiones del frente occidental.—París, 16.—La lluvia no ha detenido las operaciones en el frente flamenco. Las tropas francesas han hecho un nuevo é importante avance al Noroeste de Bixchoote. Más al Sur, los ingleses reanudaron la ofensiva entre Lens y Loos, apoderándose de la primer posición alemana en toda su extensión, y sosteniéndose en el terreno ocupado, a pesar de las violentas reacciones enemigas, llegando hasta más allá de la primera línea. La lucha continúa favorablemente para nuestros aliados. En el frente francés, el día ha sido mas bien tranquilo. Aparte de los acostumbrados golpes de mano, sólo hay que señalar un violento bombardeo al Norte del Aisne, en Champagne, en ambas orillas del Mosa y en Alsacia. Las ciudades abiertas, como Reims y Pont-a-Mousson, continúan siendo el blanco de la artillería enemiga.

Generales americanos.—Washington, 16.—Mr. Wilson ha enviado al Senado una propuesta de nombramientos de 200 generales de brigada y de división para el ejército nacional.

Declaración de Lloyd George.—Londres, 16.—En la Cámara de los Comunes, Lloyd George ha anunciado la toma de Langemarck (en Bélgica), con más de 1.500 prisioneros.

Los comisarios neutrales en los buques hospitales.—Londres, 16.—En la Cámara de los Comunes, y contestando a una pregunta, lord Cecil declaró que, a fin de que no pueda dudarse del uso que se hace de los buques hospitales, el Gobierno inglés acepta que dichos buques tomen a su bordo a los comisarios neutrales nombrados, y que el Gobierno francés se adhiera también a la idea. Se espera poner así definitivamente al abrigo de los ataques enemigos, aunque ninguna seguridad definitiva haya sido dada por los alemanes en esta cuestión.

Visita de Poincaré al frente italiano.—París, 16.—A propósito de la visita de M. Poincaré al frente italiano, una nota de la Agencia Havas dice que la entrevista de los dos jefes de Estado, que se efectuó en las circunstancias más favorables y cariñosas, es una nueva prueba de las buenas relaciones íntimas que unen a las dos naciones amigas, animadas de los mejores deseos para proseguir la guerra contra el enemigo común.

FUERA DE EUROPA

China y Alemania.—Pekín, 16.—La proclamación del estado de guerra entre China y Alemania dice que en aquel país no había animosidad contra Alemania, si este país hubiera modificado sus fines de conducta en la campaña submarina, que causaba lamentables pérdidas a los súbditos chinos, por lo cual se abandonó para China toda esperanza de que se cumplieran los acuerdos pactados con Alemania y Austria, y fué preciso derogarlos todos.

Los chinos embargan los buques austriacos.—Shangai, 16.—Las autoridades navales chinas embargaron esta tarde tres buques austriacos que se encontraban internados en este puerto. Dichos buques fueron entregados sin dificultades, y se hallan en perfecto estado. El número total del tonelaje embargado por los chinos asciende ya a 18.000 toneladas.

Empréstito japonés.—Tokio, 16.—El Gobierno ha acordado emitir un empréstito de cien mil yens al 5 por 100, con objeto de facilitar la renovación del empréstito ruso de 70.000 yens y hacer frente al cambio extranjero.

LA GUERRA AEREA

Rectifican los italianos.—Roma, 16.—El comunicado austriaco del 14 anuncia que fueron destruidos por sus aviadores cuatro aparatos aéreos de los italianos; categóricamente afirmamos que ningún avión italiano ha sufrido pérdida alguna ni tampoco fué destruido ningún otro aparato.

Es evidente que el enemigo, por medio de victorias imaginarias, busca la manera de compensar ante la opinión pública de su país y del mundo las duras lecciones y los grandes daños que en estos últimos días dos aviadores italianos le han infligido.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Rectificando cifras.—París, 16.—El Gobierno alemán publicó diversas listas sobre la pérdida de buques comerciales que dice haber causado a las marinas aliadas por medio de sus submarinos desde el 1.º de febrero último.

Los almirantes aliados, reunidos en conferencia en París el 25 del pasado, examinaron cifras, y del examen resulta que lo dicho por el Gobierno alemán representa un exceso enorme de las pérdidas reales, que vienen a ser próximamente un 4 por 100 de lo dicho.

LOS ESTADOS UNIDOS

La Comisión de avituallamientos.—Washington, 16.—Se ha constituido la Comisión de inspección de avituallamientos.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Victimas de un raid aéreo.—Nauen, 16.—El Ayuntamiento de Francfort ha acordado realizar por cuenta de la ciudad el enterramiento de las víctimas de los ataques aéreos del sábado.

LOS GRIEGOS

El estado de guerra en Grecia.—Atenas, 16. El Presidente del Consejo, Sr. Venizelos, ha pedido autorización a la Cámara para proclamar el estado de sitio en todo el Reino.

Miembros del Santo Sínodo expulsados.—Atenas, 14.—El Prefecto de policía notificó al metropolitano y a los miembros del Santo Sínodo el decreto de expulsión, en el que les obligan a salir de Atenas en el plazo de 24 horas, deportándolos a un convento, en la isla de Egina.

Se ha constituido un tribunal eclesiástico, quien dictaminará sobre las acusaciones lanzadas contra el metropolitano y los obispos inculcados de violación de las leyes eclesiásticas.—Radio.

